

Т.М. Пехота

БГЭУ (Минск)

КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИНЦИП РАВЕНСТВА СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В СФЕРЕ ИГОРНОГО БИЗНЕСА

Конституция Республики Беларусь гласит, что государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом (ч. 2 ст. 13). Более того, ч. 4 ст. 13 Основного Закона гарантирует всем равные возможности свободного использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Однако одним из вариантов концепции проекта Указа Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах по совершенствованию порядка осуществления деятельности в сфере игорного бизнеса», разработанного Министерством спорта и туризма Республики Беларусь, предусмотрено исключение индивидуальных предпринимателей из числа субъектов хозяйствования, осуществляющих игорную деятельность. Связано это с тем, что индивидуальные предприниматели в большинстве случаев не могут гарантировать выплату игрокам выигрышей. Кроме того, введение нового условия в виде формирования уставного фонда в размере 50 000 евро для содержания казино и зала игровых автоматов и 20 000 евро — для иных видов игорного бизнеса может оказаться непосильным для малого бизнеса.

В то же время необходимо подчеркнуть, что сегодня в Республике Беларусь имеет место развитие таких видов предпринимательской деятельности, при осуществлении которых индивидуальные предприниматели обязаны подтвердить свою экономическую состоятельность. Примером могут служить международные перевозки. В соответствии с п. 335 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 30 июня 2008 г. № 970 «Об утверждении Правил автомобильных перевозок грузов» как юридическое лицо, так и индивидуальный предприниматель должны иметь имущество, стоимость которого составляет не менее 9000 евро на одно грузовое транспортное средство и 5000 евро на каждое последующее.

Ранее в 2002 г. в сфере международных перевозок имела место практика, согласно которой Белорусская ассоциация международных перевозчиков закрепила для своих членов-автоперевозчиков обязанность предоставления поручительства или гарантии банка Республики Беларусь на сумму 10 000 дол. США со сроком действия не менее трех лет. Данное требование являлось обоснованным, так как гарантии, выдаваемые банками, как и депозит денежных средств субъектов хозяйствования, принято считать одними из наиболее устойчивых и безопасных способов обеспечения исполнения обязательств.

Таким образом, этот же способ обеспечения гарантий выплат игрокам выигрышей можно применить и в отношении индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере игорного бизнеса. Так, владелец игрового автомата может заключить со своим банком договор на кредит по овердрафту, если у него не хватает средств для выплат либо формирования уставного фонда. Это позволит, в свою очередь, реализовать конституционный принцип равенства всех субъектов хозяйствования перед законом заниматься любой предпринимательской деятельностью, в том числе и деятельностью в сфере игорного бизнеса.

А.В. Печерская
БГЭУ (Минск)

О ЗАКРЕПЛЕНИИ ПРАВА НА НЕОБХОДИМУЮ ОБОРОНУ В КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Конституция Республики Беларусь является Основным Законом, закрепляющим основные принципы государственного и общественного устройства, права, свободы и обязанности граждан. К основным правам относятся право на жизнь, на неприкосновенность личности, собственность, на достойный уровень жизни, неприкосновенность жилища и т.д., соблюдение которых обеспечивается профессиональной деятельностью правоохранительных органов. Но в некоторых ситуациях невозможно своевременно предотвратить общественно опасное посягательство на жизнь и здоровье гражданина и тогда основным механизмом, реализующим указанные права, является необходимая оборона как активная деятельность лица, подвергшегося нападению, направленная на защиту собственной жизни, здоровья, собственности, а также иных лиц, оказавшихся в таком положении.

В настоящее время определение понятия и содержания необходимой обороны отсутствует как в Уголовном кодексе Республики Беларусь, так и в иной норме права. Защита выступает прежде всего как естественная реакция человека на неблагоприятные, угрожающие условия его существованию. Содержание защиты подчинено определенной цели — устранению или минимизированию наступления вредных последствий, влияющих на достижение правоохраняемых и иных не запрещенных законом интересов, а также на обладание, соблюдение и реализацию прав и свобод. Виды защиты зависят от вида потребностей, которым угрожает опасность. А. Маслоу, опираясь на принцип относительного приоритета актуализации мотивов, определил пять уровней потребностей. Каждый новый уровень потребностей требует своего удовлетворения только при удовлетворенности потребностей предыду-